



因地制宜发展新质生产力

习近平在参加江苏代表团审议时强调,加大创新力度,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,完善现代化产业体系

■ 据新华社电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。面对新一轮科技革命和产业变革,我们必须抢抓机遇,加大创新力度,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,完善现代化产业体系。发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。各地要坚持从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指导,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,用新技术改造提升传统产业,积极促进产业高端化、智能化、绿色化。

江苏代表团审议热烈,气氛活跃。崔铁军、高纪



3月5日,习近平参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议

凡、宋燕、吴惠芳、吴新明、孙景南等6位代表分别就实现高水平科技自立自强、推动中国光伏行业高质量发展、加强文化遗产保护传承、建设共同富裕的幸福村、服务长三角一体化发

展、弘扬工匠精神等问题发言。习近平不时插话,同大家交流。

在认真听取大家发言后,习近平作了发言。

习近平强调,江苏发展新质生产力具备良好的条

件和能力。要突出构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系这个重点,以科技创新为引领,统筹推进传统产业升级、新兴产业壮

大战略、主体功能区战略等,为构建新发展格局、推动高质量发展发挥了重要支撑作用。江苏要全面融入和服务长江经济带发展和长三角一体化发展战略,加强同其他区域发展战略和区域重大战略的对接,在更大范围内联动构建创新链、产业链、供应链,更好发挥经济大省对区域乃至全国发展的辐射带动力。

习近平指出,要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。围绕构建高水平社会主义市场经济体制,加快完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度。完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,支持民营经济和民营企业发展壮大,激发各类经营主体的内生动力和创新活力。深化科技体制、教育体制、人才体制等改革,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,塑造更高水平开放型经济新优势。

习近平强调,党的十八大以来,我们实施了一系列区域协调发展战略、区域重

合,巩固传统产业领先地位,加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群,使江苏成为发展新质生产力的重要阵地。

习近平指出,要继续巩固和增强经济回升向好态势,提振全社会发展信心,党员干部首先要坚定信心、真抓实干。要巩固拓展主题教育成果,建立长效机制,坚决纠治形式主义、官僚主义,切实为基层减负,激发全党全社会创造活力,提振党员干部干事创业的精气神。要坚持以人民为中心的发展思想,在发展中稳步提升民生保障水平,引导激励广大群众依靠自己的双手创造幸福生活。

全国人大代表秦源: 促进两岸农业融合发展

海都讯(记者 陈逸之) 闽台地缘相近,生态环境和作物种类相近,因此,闽台农业交流合作是海峡两岸交流合作中最活跃和最重要的领域。全国人大代表、民建福建省委会副主委、福建农林大学生命科学学院院长秦源十分关注这一领域,她认为,加强闽台农业科技创新合作,共同破解农业技术瓶颈,可以为海峡两岸农业农村深度融合并造福两岸农民提供强有力支撑。

秦源建议,加快创建

闽台“国家现代农业产业科技创新中心”,以服务国家重大发展战略为宗旨,加强对闽台农业科技创新和产业引领的前瞻科学布局,有效推动闽台农业科技领域产学研用深度融合,为实现闽台农业科技融合发展、闽台农业经济高质量发展提供重要支撑。加快创建闽台现代农业“国家产教融合创新平台”,深化两地重点农业高校与龙头企业合作,协同开展人才培养、学科建设、科技创新,打造闽台农业

高质量融合发展的新引擎。加快创建闽台现代农业“国家重点实验室”,面向两岸农业前沿科学、基础科学、工程科学等,发挥原始创新能力引领带动两岸现代农业发展。同时,加强闽台现代农业重点领域与新兴产业的科技交流与合作。此外,进一步加大对两岸农业融合发展的政策支持力度,并在人才引进、建设资金等方面提供持续有力的保障,以进一步加速两岸农业融合发展的进程。



海都讯(记者 杨江参) 全国政协委员、恒安集团总裁许清流就“进一步增进我国企业跨国经营内生动力”议题建言献策。

许清流认为,我国企业面临的跨国运营环境更趋严峻复杂的情况,为此,进一步增强我国企业跨国经营内生动力尤其必要,也面临紧迫性。

许清流建议:一是要出台防控指南,完善跨国运营企业风险防范措施。有关部门应出台专业的风险评估指南,协助企业更

全国政协委员许清流: 增进企业跨国经营内生动力

安全稳妥地开展跨国业务;企业自身应做好防范措施,多渠道做好东道国风险评估工作,从法律、政治、文化等多维度进行调研,在深入了解营商环境与风险评估基础上,坚持合规建设,制定符合本土化发展模式的企业跨国运营战略与治理体系。

二是要优化跨国运营企业运营调整策略实现平稳发展。面对数字技术高速发展,跨国企业的信息化战略对企业经营起着关键作用,企业应根据其经

营模式来选择相应的信息化战略,提升企业的竞争力;同时,应注重拓展更广泛的信息获取渠道,根据市场环境与市场需求灵活调整企业跨国运营目标与策略组合,进一步增强对突发事件的机动性,实现平稳发展。

三是鼓励引导相关企业融入当地注重履行社会责任。要适时适当披露企业信息,尤其应主动客观披露企业社会责任信息,定时发布企业社会责任报告。

两会佳点

■ 据新华社电

国内生产总值增长5%左右——5日提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告,披露了今年GDP增速预期目标。这个数据对于引导市场预期、指导宏观调控具有重要意义,历来是两会上受到高度关注的焦点。

今年的目标释放了明确的信号:“稳是大局和基

2024年GDP目标设定传递什么信号?

础”“进是方向和动力”。

为什么是5%左右?

政府工作报告指出,经济增长预期目标为5%左右,考虑了促进就业增收、防范化解风险等需要,并与“十四五”规划和基本实现现代化的目标相衔接,也考虑了经济增长潜力和支撑条件,体现了积极进取、奋发有为的要求。

全国政协委员、中国社

会科学院经济研究所所长黄群慧说,这一增速预期目标,是在正常基数上的中高速增长,实际增长将高于去年,体现了对经济运行态势的科学研判和积极进取的导向。

当天提请会议审查的计划报告,进一步阐述了对于这一目标设定的考虑:从客观需要看,我国仍是发展中国家,正处于全面建设社会主义现代化国家的关键时

期,有效应对外部环境变化挑战,在发展中破解各种矛盾问题,调整优化经济结构、稳定和扩大就业、增加居民收入、防范化解重点领域风险、增强发展信心,都需要保持一定的经济增长速度。

值得注意的是,这个目标也兼顾当前和长远,符合“十四五”规划目标要求,着眼到2035年基本实现社会主义现代化目标任务,也有

利于加快经济结构优化、产业结构调整。

实现这一目标的底气何来?

政府工作报告指出,综合分析研判,今年我国发展面临的环境仍是战略机遇和风险挑战并存,有利条件强于不利因素。

计划报告说,从支撑条件看,这个目标同经济增长潜力基本匹配,资源要素条

件可支撑,也具备宏观调控政策空间。

全国政协委员、北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫说,我国经济还有很大发展潜力,若能用好显著的制度优势、超大规模市场的需求优势、产业体系完备的供给优势、高素质劳动者众多的人才优势,并妥善应对风险挑战,完全有可能实现平稳中高速增长。